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  دراسة انتاج انزيمات البيتالاكتاميز من بكتريا  Burkholderia cepacia                                                                                                                      
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                                   الخلاصه
  في دراستنا الحاليه تم الحصول على 5 عزلات تعود لبكتريا Burkholderia cepacia           من بين 200عينه مختلفه شملت عينات ادرار وقشع وجروح وحروق وبنسبه عزل 2.5% واختبرت حساسيه هذه العزلات لبعض المضادات الحيويه مثلAmoxycillin ,ciprofloxacin,ceftazidime,cefotaxime,imipenem,ceftriaxone,gentamicin واظهرت العزلات مقاومه عاليه للمضادات المستخدمه وكانت جمع العزلات مقاومه لمضادي الاموكزيسيلين و السفترياكسون بينما كان جميعها حساسه لمضاد الامبنيم .
من جانب اخر اظهرت عزلتان قابليتها على انتاج انزيمات البيتالاكتاميز ولم تكن لأية عزله القابليه على انتاج انزيمات البيتالاكتاميز واسعة الطيف.
  Study of B- Lactamases production from Burkholderia cepacia                                                                                                                            
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                                                     Abstract 
     The results revealed that only 5 isolates {2.5%}were diagnosed as 

Burkholderia cepacia  from 200 clinical samples were collected       (urine,sputum,wound and Burns) from patients in some Baghdad hospitals .

   Antibiotic sensitivity test was carried out for   Burkholderia cepacia   ,  The results showed that 5 isolates were highly resistant to antibiotics ,all isolates were resistant to amoxicillin and cftriaxome,while all isolates were sensitive to imipenem. The result for screening  Beta-lactamase showed that 2 isolates were able to produce  Beta- lactamase but no one of isolates were able to produce  Extended Spectrum Beta-lactamases ( ESBLs) . 
                                                         المقدمه                    
     بكتريا  Burkholderia cepacia     عصيات سالبه لصبغه كرام يتراوح شكلها بين العصوي والعصوي القصير واحيانا (3-1.5   (مايكرون طولا وتنمو بين(25-37  )مئوي فيما تكون ضعيفه النمو في 45 مئوي اما درجه الحراره المثلى لنموها(30-35)مئوي وهي مكونه للسبورات هوائية, متحركه باسواط قطبيه منتجه لصبغات  غير متالقه(1)

صنفت بكتريا Burkholderia cepacia     اول الامر ضمن جنس pseudomonas   واعيد تصنيف هذه البكتريا مع ستة انواع اخرى من  جنس pseudomonas في جنس جديد يسمى Burkholderia نسبه الى مكتشفها)2)

تتواجد هذه البكتريا في البيئه الطبيعيه مثل التربه و الانهار وسطوح النباتات وفي مياه المجاري و المياه المخزونه وهذا ساهم في انتشارها في البيئه لقدرتها على النمو على مصادر غذائيه بسيطه ومعقده (3)

    تعد بكتريا Burkholderia cepacia     ممرض غير شائع في الانسان لكن هناك العديد من التقارير تشير الى الاصابات المختلفه التي تكون سبب فيها مثل التهاب شغاف القلب(endo carditis) والالتهابات الجلديه وتعفن القدم و اصابات الجروح و الحروق وتجرثم الدم(4)

ممكن لهذه البكتريا ان تصيب الانسان والحيوان على حد سواء مسببة خراج الدماغ والتهاب العظام والتهاب السحايا (5)تبدي بكتريا Burkholderia cepacia مقاومه متعدده وغير اعتياديه لمجموعه كبيره من المضادات الحيويه وتحدث المقاومه باربع أليات تشمل قله نفوذية الاغشيه وانتاج الانزيمات المحلله للمضادات الحيويه مثل انزيمات البيتالاكتاميز ووجود مضخات الدفق(effulux pump)فضلا عن تحوير موقع الهدف (6) وتهدف الدراسه الحاليه لدراسه المقاومه المتعدده للمضادات الحيويه التي تبديها عزلات بكتريا Burkholderia cepacia المحليه المعزوله من عينات مرضية مختلفة فضلا عن التحري عن انتاجها لانزيمات البيتالاكتاميز . 
طرائق العمل
 1) العينات المرضية :
   جمعت 200 عينه من  التهابات المجاري البوليه والتهابات الرئه و الحروق و الجروح من مرضى مراجعين لمستشفى مدبنه الطب بغداد للفتره من 1-8-2007ولغايه 1_12_2007
شخصت عزلات من بكتريا B cepcia  اعتمادا على الفحوصات البايوكيميائيه والفحوصات المظهريه للمستعمرات على اوساط اكار ماكونكي وبحسب ما ورد في (7).
2) اختبار حساسيه العزلات للمضادات الحيويه

اختبرت حساسيه العزلات البكتيريه التي تعود لبكتريا B cepcia  للمضادات الحيويه الأتية :
Cefotaxime   ,ceftazidime    ,ciprofloxacin   ,amoxicillin  ,gentamicin  ,ceftriaxone  ,imipenem
باستخدام اكار مولر هنتون بطريقه الاقراص
3) الكشف عن انتاج انزيمات البيتالاكتاميز

اختبرت قابليه العزلات على انتاج انزيمات البيالاكتاميز باستخدام طريقه اليود القياسيه السريعه وبحسب ما ورد في (8)

 4 )انتاج انزيمات البيتالاكتاميزواسعة الطيف

تم الكشف عن قابليه العزلات عن انتاج انزيمات البيتالاكتمايز واسعه الطيف وحسب الطريقه (9)

  5 )دراسة المحتوى البلازميدي

درس المحتوى البلازميدي للعزلات قيد الدراسه حسب الطريقه (10).
                          النتائج والمناقشه
   تم في هذه الدراسه  الحصول على 5 عزلات تعود لبكتريا B cepacia  من مجموع 200 عينه ادرار وقشع وجروح وحروق بنسبة عزل (2.5%)

تتوافق نسبة العزل في داستنا الحاليه مع نسبة  العزل القليلة التي لاحظها الباحث(11)الذي حصل على اعداد قليله من بكتريا B cepaciaلم تتجاوز 4%من مجموع العزلات الكلي 

ان التشخيص المبكر لبكتريا B cepacia   قد يحد من انتقالها وانتشارها في حالة حدوث اصابات خاصة انها مسؤولة عن امراض خطيره قد تصبح مميتة احيانا كما في حالة تسمم الدم(12)

اختبرت حساسية عزلات الدراسه لبعض المضادات الحيويه الشائعه الاستعمال في علاج الالتهابات في المستشفيات المحليه .وقد اظهرت النتائج (جدول_1) مقاومه عاليه بين عزلات الدراسه للمضادات المستعمله فكانت جميع العزلات مقاومه لمضادات amoxicillin و ceftriaxone   بينما جميع العزلات حساسه لمضاد الامبنيم و اربع عزلات مقاومه لمضادات ciprofloxacin    وcefotaime   وgentamicin    وceftazidime.

جدول (1) مقاومة عزلات الدراسه للمضادات الحيويه المستعمله
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       S =   حساسه        R=مقاومه      
   ذكرت العديد من المصادر ان سبب زياده مقاومة هذه البكتريا للمضادات الحيويه في الجسم الحي يعود لقدرتها على انتاج متعدد السكريد الخارجي الذي يعطي الشكل المخاطي للعزلات فضلا عن قابليتها على تكوين الاغشيه الحيه(BIOFILM) لذلك تحمي البكتريا من تاثير المضادات الحيويه وعوامل المناعه (13)   تبدي بكتريا B cepacia   مقاومه متعدده وغير اعتياديه لمجموعه كبيره من المضادات الحيويه مثل مضادات مجموعة الامينوكلايكوسيديه ومضادات الجيل الاول والثاني من السفالوسبورينات (14).
تم الكشف  عن انتاج العزلات لانزيمات البتالاكتاميز وقد اظهرت عزلتلن قابليتها على انتاج هذه الانزيمات بنسبة(40%) ، بينما لم تكن لها القابليه على انتاج البيتالاكتمايز واسعة الطيف .
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